

Выводы. Таким образом, человеческий капитал является важнейшим ресурсом для развития новой экономики и имеет определяющее значение в направлениях обеспечения национальной конкурентоспособности. При этом, глобализация научного сотрудничества основывается на развитии и реализации человеческого потенциала каждой отдельной страны и напрямую связана с мобильностью высококвалифицированных специалистов, способных обеспечивать преобразования информации и знаний в материальные инновационные продукты или услуги.

Список литературы

1. Белл Д. Грядущее постиндустриального общества. Опыт социального прогнозирования: пер. с англ. – М.: Academia, 2004. – 944 с.
2. Борисова Н.Н. Инновационно-ориентированное управление человеческими ресурсами. – М.: Креативная экономика, 2014. – 131 с.
3. Тоффлер Э. Третья волна, введение: пер. с англ. – М.: АСТ, 2004. – 345 с.
4. Шумпетер Й.А. Теория экономического развития. – М.: Прогресс, 1982. – 455 с.
5. Бадмаева С.В., Манина Л.Д. Результаты исследования мотивации молодых специалистов к трудовой деятельности // Нормирование и оплата труда в промышленности. – 2015. – № 2. – С. 5-10.
6. Макаров В.Л. Экономика знаний: уроки для России // Вестник Российской академии наук. – 2003. – Т. 73. – № 5. Режим доступа: <https://www.nkj.ru/archive/articles/2874> (дата обращения: 02.03.2020).

ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

ADVANTAGES AND DISADVANTAGES GLOBALIZATION OF THE WORLD ECONOMY

С.О. Пономарева

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Гимназия №33 г. Донецка», г. Донецк

Научный руководитель: канд. экон. наук, доц., зав. кафедрой международной экономики ГОУВПО «ДОННТУ» Шабалина Л.В.

Аннотация. В статье проанализировано значение глобализации на мировую экономику. Выявлены ее преимущества и недостатки, как для отдельного человека, так и для страны в целом. Сделан вывод о том, что глобализация несет в себе ликвидацию национальных особенностей стран, рост конкуренции и экономическое развитие территорий.

Ключевые слова. Экономическая глобализация, интеграция, мировая экономика, мировая торговля.

Annotation. The significance of globalization in the global economy was analysed in this article. Its advantages and disadvantages were revealed, both for an individual and for the country in general. The conclusion was made that globalization included the elimination of national characteristics of countries, increased competition and economic development of territories.

Keywords. Economic globalization, integration, world economy, world trade

Постановка проблемы. Экономическая глобализация – это одна из трех основных видов глобализаций, обычно встречающихся странах, две другие –

это политическая и культурная. Экономическая глобализация – это растущая экономическая интеграция и корреляция национальной, региональной и местной экономики по всему миру за счет роста трансграничного перемещения товаров, услуг, технологий и капитала. Данные обстоятельства свидетельствуют о необходимости системного и комплексного осмысления процессов глобализации мировой экономики и выявления её преимуществ и недостатков.

Анализ предыдущих исследований и публикаций. Фундаментальным исследованиям сущности глобализации посвящено множество научных трудов. Можно выделить следующих авторов: Н. Карасев систематизировал научные подходы к пониманию глобализации, В. Власов сформировал категоричный аппарат в области глобализации и глобалистики, О. Билорус сформулировал закон потери экономической конкурентоспособности и независимости странами, которые не станут равноправными участниками мирового сообщества, С. Айтов провел периодизацию формирования экономической глобализации.

Цель исследования – выявить преимущества и недостатки глобализации мировой экономики.

Основные результаты исследования. Впервые появился термин «глобализация» в трудах Карла Маркса. В конце 18 века Великобритания стала главным мировым государством за счет своих колоний, которые позволили создать Британскую империю, а также развития технологий. Поскольку именно в Великобритании впервые были распространены паровой двигатель, промышленный ткацкий станок и другие изобретения. Промышленная революция в Британии стала сильнейшим двигателем мировой торговли.

В связи, с чем первая волна глобализации длилась весь 19 в. и окончилась в 1914 г. В течении века торговые обороты устойчиво возрастали на 3% каждый год, что дало возможность экспорту вырасти с 6% от ВВП в начале 19 в. до 14% на начало Первой мировой войны. При этом к концу 19 в., самые ввязанные в глобализацию и индустриальные европейские страны оккупировали Африку, и к 1900 г. единственной свободной страной была Эфиопия. Помимо этого, такие большие страны, как Индия, Китай, Мексика и Япония, бывшие в прошлом государствами, с которыми нужно было считаться, не смогли освоить глобальные и индустриальные тренды, либо были силой лишены такой возможности. Их развитию препятствовали западные страны или отсутствие у них капитала и технологий. На рабочих в индустриальных странах глобализация также не повлияла благотворно, поскольку на замену их труда пришло новое оборудование, а товары, которые они производили, были вытеснены с рынка импортными аналогами.

Начало Первой мировой войны в 1914 г. остановило глобализацию. Война заняла место торговли, место производства захватила разруха, страны были закрыты друг от друга. В годы между двумя мировыми войнами финансовые рынки, которые все еще были соединены в единую глобальную сеть, отразились негативно на мировой экономике. Так, Великая депрессия в

США прекратила экономический бум в Южной Америке и воздействовала на банки во всем мире. После Второй мировой войны в 1945 г. рост экономики снизился до 5% от ВВП, что демонстрировало самый низкий показатель за более чем сотню лет.

Однако история глобализации продолжалась. В первые десятилетия после окончания Второй мировой войны ЕС и организации свободной торговли под эгидой США содействовали росту мировой торговли. В Советском Союзе торговля переносила схожий подъем несмотря на то, что говорилось о централизованном планировании, а не о свободном рынке. Данный эффект был связан с тем, что торговые показатели вернулись к уровню 1914 г. и в 1989 г. показатели экспорта снова достигали 14% от мирового ВВП. При этом следует отметить, что экспорт рос вместе с доходами среднего класса в западных странах.

После того, как пала Берлинская стена и распался Советский Союз глобализация стала всеобъемлющей. Созданная Всемирная торговая организация призвала страны заключать соглашения о свободной торговле, и многие из них соглашались, включая тех, что только обрели независимость. Даже Китай, который на протяжении 20-го века был изолированной страной с аграрной экономикой, стал членом ВТО в 2001 г. и начал массово производить различные товары.

Третья промышленная революция дала начало Интернету, который напрямую связал людей во всем мире. Интернет привел к глобальной интеграции цепочки добавленной стоимости. Разработка проходила в одной стране, поиск источников финансирования – в другой, производством занимались в третьей, а зона дистрибуции охватывала весь мир. В 2000-х экспорт показал значимый показатель в 25% от ВВП. Торговля, возросла до половины мирового ВВП. В некоторых странах, как, например, Бельгия и Сингапур, на торговлю доводится намного больше, чем 100% от ВВП.

Цифровая экономика, которая находилась в зачатке во время третьей волны глобализации, сегодня является существенной силой, представленной через онлайн-торговлю, виртуальные услуги и 3D-печать. В будущем на ее развитие будет влиять искусственный интеллект, а угрожать – команды хакеров из разных стран и кибератаки.

В то же время глобализация несет в себе и негативные эффекты. Загрязнение в одной части мира приводит к экстремальным погодным явлениям в другой; вырубка деревьев, например, в амазонских лесах оказывает дальнейшее разрушительное воздействие не только на биоразнообразие мира, но и на его способность справляться с выбросами опасных парниковых газов.

Жители многих стран считают, что глобализация привела к экономическому неравенству, социальной нестабильности, а в случае некоторых стран – к массовой миграции, пусть даже сопровождающейся экономическим ростом и снижением цен на товары. Протекционизм, торговые войны и поток мигрантов – это реальность для многих стран мира. Что касается показателей ВВП, продажи по всему миру замерли и даже немного упали.

Глобализация как политическая идеология становится менее популярной. Даже США, страна, которая помогла глобализации достигнуть своего пика, теряет свои позиции в торговле.

Эксперты Всемирного банка сравнивают глобализацию со скоростным поездом, в который страны могут попасть только, если они построят надежную основу для развития. На самом деле это говорит о создании основы, которая обеспечит успешное функционирование страны, включающую в себя имущественные права, верховенство закона, базовое образование и медико-санитарное обслуживание, а также надежную инфраструктуру.

При этом следует отметить, что некоторым странам глобализация пошла на пользу. Так с 1978 по 1989 гг. в Китае реформы привели к снижению количества бедного населения с 250 до 34 млн.; в Индии уровень бедности снизился вдвое; во Вьетнаме удалось сократить в два раза нищету. Вследствие экономической интеграции выросли цены на продукцию фермеров, чья работа оплачивается гораздо лучше, чем другая. В данных странах дети стали посещать среднюю школу, а также улучшилось питание населения.

Другим странам глобализация не помогла. Таким образом большинство африканских стран не получили никакой выгоды от глобализации, поскольку их экспорт по-прежнему сводился к ограниченному перечню основных видов сырья. По мнению экспертов, данные обстоятельства связаны с неэффективной политикой, неразвитостью инфраструктуры, слабостью институтов и коррумпированностью органов власти. Другие эксперты считают, что данные страны не могут влиться в процесс глобального роста вследствие неблагоприятного географического положения и климатических условий. Так, страны, не имеющие выхода к морю, могут испытывать трудности с конкуренцией на глобальных рынках товаров промышленного производства и услуг. Следует отметить, что во многих развивающихся странах имеет место весьма сильная поддержка различных аспектов интеграции, в особенности торговли и прямых инвестиций. Так, в странах Африки к югу от Сахары 75% домашних хозяйств считают, что инвестиции многонациональных корпораций являются положительным моментом.

Изучив исторические факты, выделим преимущества и недостатки глобализации в экономической сфере.

Преимущества глобализации: происходит интеграция государств, которая создает благоприятные конкурентоспособные условия, а также создаются условия для экономического развития.

При этом присутствует больше недостатков глобализации, чем преимуществ.

1. В большинстве случаев существует вероятность подавления национальных особенностей из-за предпочтения одних и тех же брендов (McDonalds, Pepsi, Sony, Microsoft и т.д.) в результате происходит падение национального производства.

2. Превращение земного шара в «мировую деревню», что по идее М. Маклуэна значит информированность людей благодаря СМИ обо всем, что происходит в мире.

3. Ознакомление людей, которые живут на разных континентах к одному опыту. Например, Чемпионат мира по футболу, Олимпийские игры.

4. Знакомство с образом жизни других стран.

5. Формирование языка международного общения, на сегодняшний день – это английский.

6. Распространение унифицированных компьютерных технологий и Интернета.

Выводы. Глобализация является предметом острых дискуссий и баланс позитивных и негативных последствий постоянно изменяется. Однако реальность состоит в том, что глобализация охватывает все сферы жизни общества и в результате мир становится более зависимым от всех его субъектов. Происходит как увеличение количества общих для всех государств проблем, так и расширение числа интегрирующихся субъектов мирового хозяйства. Глобализация – это необратимое явление, и поэтому необходимо уделять внимание как ее негативным, так и позитивным последствиям.

Список литературы

1. Глобализация [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://www.un.org/ru/youthink/globalization.shtml> (дата обращения: 23.02.2020).

2. Глобализация мировой экономики [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.grandars.ru/college/sociologiya/globalizaciya.html> (дата обращения: 12.02.2020).

3. Глобализация: причины, последствия, проблемы, роль в мировой экономике [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://promdevelop.ru/globalizatsiya-prichiny-posledstviya-problemy-rol-v-mirovoj-ekonomike> (дата обращения: 26.02.2020).

4. Мировая экономика: Глобализация: сущность и порождаемые ею проблемы [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.aup.ru/books/m175/5_1.htm (дата обращения: 12.02.2020).

ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОМПАНИИ И ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ TRANSNATIONAL COMPANIES AND THEIR ACTIVITY IN THE WORLD ECONOMY

В.А. Пронькин

ГОУВПО «Донецкий национальный технический университет», г. Донецк
Научный руководитель: ассистент кафедры международной экономики Делиева А.П.

Аннотация. В статье рассмотрены предпосылки, способствовавшие созданию транснациональных корпораций. Было дано определение транснациональной корпорации, а также проанализированы положительные и отрицательные стороны влияния транснациональных компаний на экономику стран всего мира.

Ключевые слова: транснациональные корпорации, мировая экономика, финансовые конгломераты.